
НАЦИОНАЛНО ИЗСЛЕДВАНЕ НА УСЛОВИЯТА 
НА ТРУД В БЪЛГАРИЯ (2010–2011) 

Националното изследване на условията на труд в България е значима крачка 
към налагането на по-добри условия на труд, като част от организационните 

стратегии за развитие на частните и публичните субекти.
В последните 20 години в Европейския съюз не е правено подобно изследване с 

такава комплексна цел – да бъдат оценени отделните икономически сектори. 

	 УНИКАЛНО. Дава комплексна оценка на рисковете за отделните икономически сектори, 
обхващайки едновременно 9 елемента на условията на труд за 21 икономически 
сектора.

	 АКТУАЛНО. Показва състоянието на условията на труд в България и определя 14 рискови 
икономически сектори.

	 МАЩАБНО. Обобщава резултати от проведени над 2250 стандартизирани интервюта; 
16 200 онлайн анкети; 2 500 анкети по пощата; 5 фокус групи и др.

	 НЕОБХОДИМО. Създава основа за разработване и реализиране на политики и мерки за 
подобряване на условията на труд в България.

СЪСТОЯНИЕ НА УСЛОВИЯТА НА ТРУД В БЪЛГАРИЯ СПОРЕД ИЗСЛЕДВАНЕТО: 
•		  87% от хората отговарят, че са удовлетворени или много удовлетворени от условията на 

труд в техните предприятия.
•		  Над 40% от работещите отговарят, че през последните 12 месеца условията на труд на 

тяхното работно място се подобряват;
•		  6% смятат, че е налице влошаване на ситуацията.

РАБОТНО ВРЕМЕ:
•		  27% редовно или понякога работят повече от 10 часа на ден.
•		  30% от наетите работят в събота и неделя;
•		  92,4% работят само на една платена работа.

РАБОТА И ЗДРАВЕ:
•		  Като цяло наетите имат проблеми със здравето си;
•		  Около 1/3 имат проблеми със зрението си, болки в гърба, главоболие 
		  и мускулни болки;
•		  40% се оплакват от стрес;
•		  Повече от 60% са в състояние на обща умора;
•		  Между 20 – 26% имат проблеми със съня, тревога и раздразнение.

В проучването са участвали над 20 000 ръководители, работници и служители по 
безопасност и здраве при работа от всички сектори на българската икономика. 

Автори на изследването: Балкански институт по труда и социалната политика 
съвместно с Научноизследователски сектор към СУ „Св. Климент Охридски” и германската 
Б.А.Д. „Здравна превенция и технология за безопасност” (B.A.D. B.A.D Gesundheitsvorsorge und 
Sicherheitstechnik GmbH, Germany).

Подробна информация за проекта - http://projects.gli.government.bg/
„Горещ телефон” на ИА „Главна инспекция по труда” - 0700 17 670, 

за консултации и сигнали за нарушения на трудовото законодателство.

ДОБРИ УСЛОВИЯ НА ТРУД = ДОБЪР БИЗНЕС!
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“Работодателят е отговорен и има задължение да организира здравословни 
и безопасни условия на труд. Прилагането на система за управлението им е 
полезен подход за постигане на тези отговорности.”

Из „Доклад от национално изследване  на условията на труд в България”

Òoçè äîêóìåíò å ñúçäàäåía ñ ôèíàíñîâàòà ïîäêðåïà íà Îïåðàòèâíà ïðîãðàìà „Ðàçâèòèå íà ÷îâåøêèòå ðåñóðñè” 2007 - 2013, 
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